

附件：114 年醫療財團法人社研卓越獎得獎事蹟舉例

●佛教慈濟醫療財團法人 獲綜合傑出獎

以人為本 全方位優異表現

盡心竭力投入研究發展、人才培訓與健康教育，12 位同仁因優異研究成果與重要貢獻榮登全球前 2%頂尖科學家榜，113 年發表多篇論文及取得專利。另出版多項著作並製作將近 1,500 部健康教育影音，透過 YouTube 及 Podcast 提升民眾健康認知，亦積極推動產學、智慧醫療、精準醫療以及跨領域之合作，成果斐然。法人致力於扶困濟貧，提供 70 歲以上長者超過 90 萬以上人次的醫療優免、補助 598,225 人次的身心障礙與發展遲緩兒家庭，各項目所投入的人力及經費數額龐大，造福的病患人次不計其數。

災後復原及跨國救助 善心無所不在

113 年投入醫療社會服務經費逾 4.99 億元，推動醫療救助、急難協助與偏鄉巡迴醫療，提供弱勢族群完善的照護。113 年地震、颱風等天災頻傳，法人積極投入災區醫療救援、提供義診、接力送藥，持續在醫療資源不足的偏鄉區域及災區提供醫療服務。除了臺灣各縣市之外，也至柬埔寨、菲律賓等地舉辦醫術論壇與義診，提升當地醫療水準，受益人次近 4,000 人；亦補助柬埔寨及越南的特殊嚴重疾病個案來台就醫治療，不放棄任何救治的希望。

●長庚醫療財團法人 獲研究人才培育獎

創新科研 厚植研究實力

長庚醫療財團法人長期致力於臨床與基礎醫學研究，設有 20 個核

心實驗室、2 個研究所及 14 個研究中心，提供完善研究環境。113 年發表 SCI 論文 3,094 篇，平均影響係數達 5.83，其中 571 篇為領域前 10%論文，展現卓越的研究能量。

深耕人才培育 連結國際合作

於人才養成上不遺餘力，購置豐富的圖書資源，並於 113 年辦理線上與實體課程共 2,600 餘堂，培訓逾 149 萬人次。積極推動國際醫療人才交流，與 49 國合作辦理代訓，促進醫學知識全球共享，持續為台灣培育具國際視野的醫療研究人才。

●奇美醫療財團法人 獲醫療社會服務獎

落實醫療平權 實踐醫療外交

奇美醫療財團法人積極投入社區醫療與弱勢照護服務，113 年實際支用經費逾 1 億 7,800 萬元，涵蓋偏鄉醫療、社區長照及急難救助等面向，協助弱勢民眾獲得即時照護。持續以行動實踐醫療外交，透過技術交流與支持友邦國家醫療建設，有效協助友邦提升醫療品質，擴展國際醫療合作觸角，讓世界看見臺灣、看見奇美。

善盡企業社會責任 傳遞幸福醫療

透過公益市集、急難救助基金、育幼機構合作醫療服務等措施，發揮醫療機構社會影響力，實踐全人醫療與社會關懷。推動「無牆醫院」，家就是病房，讓醫療有溫度。持續優化醫療資訊和作業流程，結合高階設備與遠端監測技術，提升病人醫療照護品質、強化醫療可及性。

●醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會 獲研究發展獎

智慧醫療創新

應用醫療大數據分析出各種有助於減少醫療浪費、增進醫療品質的解決方案，將成果實際應用於臨床場域，榮獲多項國家新創獎及國家醫療品質獎肯定。建構精準醫療智慧平台，整合基因與健康大數據，有效提升疾病預測與臨床診斷效率。

厚植研究能量 取得多件專利

113年共新增17件專利，累計維護專利64件（含美國專利2件）。舉辦國內外學術會議及研究成果媒合會，促進臨床研究與學術界密切交流。同時積極推動跨域合作與學術研究，執行國家級計畫並發表多篇高影響力的論文，以創新科研結合社會價值，持續引領台灣醫療研究發展。

●振興醫療財團法人 獲人才培訓獎

打造亞太心臟醫療人才基地

長期深耕心臟醫療領域，推動跨國與跨專業人才培育。113 年榮獲「經導管主動脈瓣置換術卓越中心」及「經導管二尖瓣瓣中瓣手術亞太教學卓越中心」雙重認證。院內累積逾千例 TAVI 手術及超過 150 例二尖瓣瓣中瓣手術，並辦理多場國際論壇與實作培訓，吸引亞太各地醫師前來觀摩學習，成為心臟醫療教育的重要樞紐。

醫學教育創新 培養高階專才

系統化設計臨床與學術課程，培訓心臟科醫師、護理師及體外循環師等專業人才。與國立陽明交通大學合作推動教育部核准之「智慧

醫療與政策管理產業博士學位學程」，為國內首例醫院與大學合作之博士培育計畫，培養兼具臨床實務與政策視野的智慧醫療高階專才，展現醫院培訓能量與教育前瞻性。

●醫療財團法人辜公亮基金會 獲健康教育獎

推動「健康共好」計畫 打造在地健康促進網絡

醫療財團法人辜公亮基金會推動「健康共好」計畫，於台東地區結合 4 個執行單位辦理多元健康促進活動，活動內容涵蓋防癌教育、慢食文化推廣、健康行為問卷調查及減重運動計畫等，並結合學校、社區與醫療機構，形塑跨世代健康行動網絡。透過志工培訓、親子講座與長照機構參訪，深化民眾健康意識，展現醫療機構以教育行動促進地方健康的實質成效。

辦理病人與家屬衛教講座 提升醫療知能與滿意度

法人致力於病人與家屬健康教育，113 年辦理了 81 場次團體衛教講座，講述各類疾病治療、健康促進及傳染病防治等主題，講座後回收有效問卷 421 份，平均滿意度達 4.67 分（滿分 5 分），顯示民眾高度肯定。院方同步製作衛教文宣與影片，建立完善的教育資源體系，協助病人與家屬增進健康管理能力，落實全人照護理念。

●彰化基督教醫療財團法人 獲醫療救濟獎

醫護即時支援行動

彰化基督教醫療財團法人全年投入 1,776 人次醫護人員，支援各類大型活動共 442 場，累計服務 9,881 小時，足跡遍及彰化及鄰近縣市。醫療團隊即時應變突發狀況，成功搶救多起緊急案例，包括救治心律不

整及突發心跳停止患者，展現專業急救能力。透過穩定的醫療支援機制，不僅提升活動安全與主辦信任，也強化社區醫療網絡與公共衛生保障，實踐守護生命的醫療使命。

多元補助與急難救助 減輕弱勢就醫負擔

法人以關懷弱勢為核心，全年協助 223,960 人次，提供醫療、看護、交通、膳食及喪葬等多元補助，減輕貧困病患經濟壓力。醫院主動補助低收入與中低收入戶病人之醫療費用，並援助不符政府補助資格的個案，保障其就醫權益；亦積極協助路倒、無家屬及急難患者，確保獲得適切醫療與生活照護，充分展現醫療救濟的人道關懷與社會責任。

●天主教靈醫會醫療財團法人 獲社區醫療服務獎

精神復健訓練 協助病友重返社會

天主教靈醫會醫療財團法人致力於精神疾病患者之功能恢復與社會適應，全年提供 1,256 人次精神復健訓練服務，協助病友逐步培養生活自理能力與社交技巧。機構秉持關懷與尊重的精神，透過支持性訓練與心理輔導，減輕家庭照護負擔，提升患者生活品質與尊嚴。藉由社區復健計畫的推動，促進病友重新融入社會，展現醫療機構推動心理健康與社會共融的實質成果。

安寧照護 深入偏鄉與社區

羅東聖母醫院為宜蘭首家推動安寧照護的醫院，並透過《聖嘉民安寧團隊》將服務深入偏鄉與社區，提供居家安寧照護與臨終諮詢，推廣預立醫療諮商（ACP）理念。透過專業與人文關懷兼具的照護模

式，讓病患能在愛與尊嚴中安然度過生命的最後旅程。

●醫療財團法人羅許基金會 獲社會服務獎

推動志工訓練與服務 凝聚社會關懷力量

積極推廣志願服務，志工們支援門診導引、病房關懷、兒科說故事及行政支援等服務。院方辦理多場教育訓練，主題涵蓋感染控制、自殺防治與器官捐贈等，並定期召開會議，強化溝通與團隊能量。展現醫院深化社會參與和志願精神的實際行動力。

袋袋書香嬰幼兒閱讀計畫

法人結合醫療場域與社區資源推動「袋袋書香嬰幼兒閱讀計畫」，旨在鼓勵 0 至 6 歲的嬰幼兒及其主要照顧者進行早期閱讀。法人至各鄉鎮幼兒園、院內兒童門診、疫苗接種等時機發放閱讀袋，透過贈書與舉辦親子共讀活動，為孩子們創造一個充滿書香的成長環境，有效提升嬰幼兒語言與認知能力、增進家庭間的情感聯繫，並為孩子們的學習之路打下堅實基礎。